

РАЗДЕЛ V

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ БЕЛОРУССКО-ГЕРМАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Краюшкин Д. А. (г. Брест, "Еврорегион "Буг")

СОСТОЯНИЕ, ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ И ЗНАЧЕНИЕ ПОБРАТИМСКИХ КОНТАКТОВ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ С ФРГ

Побратимские связи между городами Республики Беларусь и Федеративной Республики Германия имеют огромное значение для развития двустороннего сотрудничества, особенно в сфере малого и среднего бизнеса, культуры и гуманитарных программ.

Первые партнёрские связи между городами ФРГ и Беларуси возникли ещё в период существования Белорусской ССР. Первостепенную роль при этом играли многочисленные личные контакты и активная жизненная позиция отдельных граждан – инициаторов и энтузиастов установления, поддержания и развития этих отношений. Определяющим фактором жизнеспособности и эффективности побратимских связей является наличие обоюдной заинтересованности со стороны городских органов власти и управления, а также неправительственных, в первую очередь гуманитарных, организаций обеих стран.

Сотрудничество белорусских и немецких городов развивается по широкому кругу направлений и, в большинстве случаев, с возрастающей интенсивностью. Среди основных областей взаимодействия следует выделить сферу культуры (включая обмен творческими коллективами, организацию выставок и т. д.), молодёжные контакты, обмен опытом работы городских администраций и коммунальных служб, содействие развитию экономических связей, совместную работу над проблемами минимизации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Побратимское сотрудничество сопровождается активными гуманитарными контактами между городами-участниками. Так, только по линии немецкого города Шёнефельда, партнёра Луинца, благодаря деятельности городских властей и неправительственных организаций с немецкой стороны, в Беларусь с 1996 года было направлено 15 конвоев с гуманитарной помощью.

По состоянию на 10.09.2004 г. партнёрские отношения существовали между 14 белорусскими и 16 немецкими городами. В настоящее время юридически оформленные побратимские связи с немецкими партнёрами установлены у 5 городов Брестской области, что является своеобразным рекордом среди других регионов Беларуси. Картина побратимских связей Брестской области с ФРГ выглядит следующим образом: партнёром Бреста является Равенсбург (федеральная земля Баден-Вюртемберг), Кобрина – Ульцен (Нижняя Саксония), Луинца – Шёнефельд (Шлезвиг-Гольштейн), Пинска – Альтена (Северная Рейн-Вестфалия), Столина – Хомберг (земля Гессен).

Показательным примером побратимских связей Брестской области с ФРГ может являться опыт сотрудничества г. Бреста с Союзом общин Средней Шуссентали (земля Баден-Вюртемберг), включающим города Равенсбург и Вайнгартен и общины Байндт, Берг и Байенфурт. Договор о заключении партнёрских связей был подписан 20.09.1989 г. в русском варианте и 12.07.1990 г. – в немецком. Основными целями партнёрства были объявлены развитие взаимопонимания и уважения между гражданами Беларуси и Германии, поддержание мира и свободы наших народов, предотвращение вооружённых конфликтов. Этим целям в течение полутора десятилетий служит двусторонний обмен представителями всех возрастных и профессиональных групп населения: сотрудников органов власти и управления, деятелей культуры, спорта и образования, школьников и пенсионеров.

По взаимной инициативе администрации Союза общин Средней Шуссентали и Брестского городского исполнительного комитета в 2002 году был реализован совместный проект реконструкции и оснащению медицинским оборудованием филиала детской поликлиники № 1 г. Бреста. Этот филиал по ул. Красногвардейской, получивший название «Средняя Шуссенталь», предназначен для оказания ортодонтической помощи всему детскому населению города в режиме дневного стационара. Реконструкция здания была выполнена за счёт средств городского бюджета, а немецкой стороной по линии Красного Креста были собраны денежные средства для приобретения медицинского оборудования и оснащения центра на общую сумму 223 530 евро. В настоящее время в филиале поликлиники № 1 развёрнуты и функционируют все диагностические службы и кабинеты.

В конце мая 2003 года г. Брест посетила официальная делегация Союза общин Средней Шуссентали во главе с его председателем Германом Фоглером, а в начале июня 2003 года – группа немецких представителей во главе с бургомистром общины Байндт Эдгаром Шацем. Основными целями этих визитов являлись торжественное открытие филиала детской поликлиники № 1 и переговоры по новому проекту реконструкции и оснащения медицинским оборудованием её основного здания по ул. Халтурина.

На протяжении многих лет поддерживают контакты с представителями солдатского общества г. Равенсбурга ветераны войны и труда г. Бреста. В мае 2003 года немецкая делегация посетила г. Брест, в июле 2004 года группа отечественных представителей нанесла ответный визит в ФРГ.

Тесная дружба и взаимные интересы связывают женскую организацию г. Бреста «Общество друзей Союза общин Средней Шуссентали», женский клуб «Гармония» с обществом «Запад – Восток» г. Равенсбурга. Значимую роль в этих контактах играет межличностный аспект благодаря дружеским взаимоотношениям между конкретными представителями белорусской и немецкой сторон, что, безусловно, способствует укреплению взаимопонимания и доверия между людьми. В августе 2003 года делегация в составе 25 женщин из Равенсбурга посетила г. Брест, где принималась на уровне горисполкома.

Организация Красного Креста г. Равенсбурга на протяжении многих лет сотрудничает с Республиканским центром медицинской реабилитации для детей с психоневрологическими заболеваниями «То-тус». На пожертвования немецкого города-побратима центром было приобретено необходимое медицинское оборудование и расходные материалы, а также профинансирован ряд мероприятий социального характера.

Кроме этого, немецкая сторона поддерживает контакты с рядом других детских учреждений лечебно-воспитательного профиля, в частности, с Брестским ясли-садом № 63 и дошкольным центром развития ребёнка № 40. Семьи из немецких городов-побратимов помогают приобретать технику, литературу, обмениваются опытом работы с детьми.

В рамках побратимских контактов организован обмен делегациями педагогических работников и школьников, в котором с белорусской стороны участвуют средние школы № 7, № 20 и № 10 г. Бреста, с немецкой – католическая школа «Клёрстерле» и Вальфдорская школа г. Равенсбурга. Развивается также обмен молодёжными делегациями. В

ноябре 2003 года юношеская делегация из Бреста участвовала в молодёжной конференции в Равенсбурге, планируется участие брестских представителей в аналогичном мероприятии в 2005 году.

Установлены и поддерживаются дружеские отношения между Немецкой ассоциацией альпинистов и ГТК «Цитадель», спортивным клубом «Бусидо» г. Бреста и союзом дзюдо г. Равенсбурга, налаживаются контакты между пожарной командой г. Вайнгартена и службой МЧС г. Бреста. Немецкая сторона охотно принимает у себя творческие коллективы из нашего города – народный хор «Веснянка» Брестского электролампового завода, народный баянно-аккордеонный оркестр Брестского государственного университета, ансамбль «Белая Русь». В 2002 году оркестр БрГУ и аккордеонный оркестр «Бруно Гросс» из Равенсбурга дали серию благотворительных концертов в пользу детей, пострадавших от Чернобыльской аварии.

У побратимских связей г. Бреста и Союза общин Средней Шуссентали, а также у других населённых пунктов Беларуси и ФРГ, между которыми существуют партнёрские отношения, безусловно, есть широкие перспективы. Совместная реализация хотя бы части проектов, обмен опытом, идеями и информацией открывают новые возможности для развития экономических, культурных и гуманитарных контактов между регионами двух стран. Кроме этого, побратимские связи с ФРГ помогают демонстрировать перед немецкой общественностью позитивные стороны сотрудничества с Беларусью, что в перспективе могло бы способствовать налаживанию полномасштабного политического диалога на межгосударственном уровне между двумя нашими странами.

Бодак М. С. (г. Брест, БГТУ)

СОЦИАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО КАК ЭЛЕМЕНТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИДЕОЛОГИИ: ОПЫТ ПОСТРОЕНИЯ В ГЕРМАНИИ И БЕЛАРУСИ

К началу XXI века социальная политика стала главным источником легитимации государственной власти в постиндустриальных обществах. Признание гражданами существующей в обществе системы отношений во многом ныне зависит от их отношения к институтам социального государства. Это обстоятельство не осталось незамеченным в практике развития государственности. На сегодняшний день можно говорить о превращении идеи социального государства в важнейший элемент государственной идеологии многих стран. Тем не менее, остаётся проблемой определение самого понятия социального государства и принципов его построения. Особенно острыми стали дискуссии о судьбе социального государства в эпоху глобализации, приведшую, по мнению многих западных теоретиков, к кризису социального государства как такового. Однако никто не оспаривает потребности общества в таком механизме регуляции, а лишь делают попытки адаптировать его к новым реалиям. Опыт различных государств в этом плане очень полезен и актуален для нашей страны, которая столкнулась с теми же проблемами в построении социального государства в эпоху глобализации, что и другие страны.

Теоретический образ социального государства, устанавливающего новые стандарты в социальном обеспечении граждан, развивался на протяжении 70-80-х гг. XX столетия параллельно с практикой утверждения его политических порядков. Обществу была предложена политическая модель установления социальной справедливости, которая предлагала обеспечение каждому гражданину не только приблизительно равных шансов на самореализацию, но и минимально необходимых условий для обеспечения ему достойного существования, должного уровня защищённости от социальных рисков, соучастия в управлении делами общества и государства. Устанавливаемые принципы деятельности государства предполагали сознательное выравнивание реальных социальных условий жизни граждан посредством проведения политики полной занятости, внедрения системы соглашений меж-